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Το Πολυτεχνείο ζει, εμπνέει, μας καλεί! 
  

Ρενιντα δφο χρόνια μετά τον ιςτορικό Νοζμβρθ του 1973, θ εξζγερςθ του Ρολυτεχνείου 
εξακολουκεί να φωτίηει τον δρόμο των αγϊνων για δθμοκρατία, κοινωνικι δικαιοςφνθ και 
ελευκερία. Ο χρόνοσ μπορεί να κυλά, μα δεν ζχει τθ δφναμθ να ςβιςει τθ μνιμθ, να αλλοιϊςει τα 
νοιματα, οφτε να διαςτρεβλϊςει τα ιδανικά εκείνθσ τθσ κορυφαίασ ςτιγμισ του λαϊκοφ και 
νεολαιίςτικου ξεςθκωμοφ. Κάκε χρόνο, ο ελλθνικόσ λαόσ, οι εργαηόμενοι και θ νεολαία τιμοφν τουσ 
αγωνιςτζσ του Ρολυτεχνείου, ςυμμετζχοντασ μαηικά ςε εκδθλϊςεισ και πορείεσ, υπενκυμίηοντασ ότι 
τα αιτιματα εκείνου του Νοζμβρθ παραμζνουν ηωντανά και επίκαιρα. 

Η αντίςταςθ του ελλθνικοφ λαοφ ςτθ δικτατορία δεν γεννικθκε το 1973, είχε ρίηεσ βακιζσ, 
ςε δεκάδεσ πράξεισ κάρρουσ  και αυτοκυςίασ. Από τισ φυλακίςεισ χιλιάδων αγωνιςτϊν και τισ 
δολοφονίεσ του Γρθγόρθ Λαμπράκθ, του Σωτιρθ Ρζτρουλα και του Νικθφόρου Μανδθλαρά, ωσ τα 
βαςανιςτιρια ςτα κολαςτιρια του ΕΑΤ-ΕΣΑ και τθσ Μπουμπουλίνασ, με εμβλθματικζσ μορφζσ τουσ 
Αλζξανδρο Ραναγοφλθ, Σπφρο Μουςτακλι, Σάκθ Καράγιωργα και Ρερικλι Κοροβζςθ, γράφτθκε μια 
αλυςίδα αντιςταςιακισ μνιμθσ και αξιοπρζπειασ. 

Το μινυμα του Σεφζρθ ςτο BBC, θ αυτοπυρπόλθςθ του Κϊςτα Γεωργάκθ ςτθ Γζνοβα, θ 
κθδεία του Γεωργίου Ραπανδρζου με τον παλλαϊκό τθσ χαρακτιρα, τα Κινιματα  του Ναυτικοφ, θ 
Δθμοκρατικι Άμυνα, το ΡΑΚ, θ κατάλθψθ τθσ Νομικισ, τα τραγοφδια του Θεοδωράκθ και του 
Λοΐηου, θ φωνι του Ξυλοφρθ, ζκρεψαν τθν πίςτθ ότι ο λαόσ μπορεί να ανατρζψει τον φόβο και τθν 
τυραννία. 

Το Ρολυτεχνείο, ωσ αποκορφφωμα τθσ αντιδικτατορικισ πάλθσ, υπιρξε πράξθ 
γενναιότθτασ, αυτοοργάνωςθσ και ενότθτασ. Ήταν θ ςτιγμι που θ νεολαία ενϊκθκε με τον λαό και 
μαηί διεκδίκθςαν τθν ελευκερία απζναντι ςτθ  χοφντα των ςυνταγματαρχϊν. 

Η εξζγερςθ του Νοζμβρθ απζκτθςε κακολικό νόθμα γιατί δεν περιορίςτθκε ςτα τείχθ του 
Ρολυτεχνείου — υπιρξε κραυγι ενόσ ολόκλθρου λαοφ που ηθτοφςε «Ψωμί – Ραιδεία – Ελευκερία». 
Αυτό το ςφνκθμα δεν αποτελεί απλϊσ ιςτορικι αναφορά. Είναι πυξίδα για το ςιμερα. Μιλά για το 
δικαίωμα όλων ςε αξιοπρεπι ηωι, ςε δθμόςια και δωρεάν παιδεία, ςε ιςότιμθ πρόςβαςθ ςτθν 
υγεία, ςε κοινωνικι δικαιοςφνθ, ςε ατομικζσ και ςυλλογικζσ ελευκερίεσ. Σιμερα, που θ δθμοκρατία 
δοκιμάηεται, θ κοινωνικι ςυνοχι απειλείται, θ ακρίβεια ςτραγγαλίηει τα νοικοκυριά, το 
δθμογραφικό απλϊνει ςκιά αβεβαιότθτασ ςτο μζλλον τθσ Χϊρασ και οι νζεσ τεχνολογίεσ 
δθμιουργοφν κφματα ευκαιριϊν αλλά και αποκλειςμοφ, το μινυμα του Ρολυτεχνείου επιςτρζφει 
επίκαιρο όςο ποτζ. 

Οι ςφγχρονεσ πφλεσ του Ρολυτεχνείου δεν βρίςκονται μόνο ςτθν Ρατθςίων. Στζκουν 
ορκάνοιχτεσ ςτουσ αγϊνεσ για τθ χάραξθ εκνικισ πολιτικισ για τθν Ραιδεία, τθν υγεία, το 
δθμογραφικό, για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ ακρίβειασ και τθ διαςφάλιςθ αξιοπρεποφσ διαβίωςθσ για 
όλουσ. Βρίςκονται ςτουσ αγϊνεσ για αςφάλεια, για τθν προςταςία του φυςικοφ πλοφτου, για τα 
ατομικά και κοινωνικά δικαιϊματα που απειλοφνται από τθν αυταρχικότθτα και τθν αδιαφορία τθσ 
εξουςίασ. Και ςτζκουν ακόμθ εκεί όπου ο ελλθνιςμόσ παλεφει για τθν αποκατάςταςθ των 
δικαιωμάτων του, εκεί όπου αυτά παραβιάςτθκαν, αμφιςβθτικθκαν ι επιχειρικθκε να ςβθςτοφν 
από τθ ςυλλογικι μασ μνιμθ. 

Το Ρολυτεχνείο δεν ανικει ςτο παρελκόν. Είναι ζνα διαρκζσ κάλεςμα ευκφνθσ, εγριγορςθσ 
και ςυμμετοχισ. Είναι παντοφ ςτουσ αγϊνεσ για τθ διεφρυνςθ των δικαιωμάτων, για τθν ειρινθ και 



τθν αυτοδιάκεςθ των λαϊν, για τθν εξάλειψθ των ανιςοτιτων και τθν υπεράςπιςθ του δθμόςιου 
χϊρου, τθσ παιδείασ και τθσ υγείασ. 

Η ιςτορικι μνιμθ δεν είναι επετειακι τελετι, είναι πράξθ. Οφείλουμε να τθ 
διαφυλάςςουμε, να τθ μεταφράηουμε ςτισ ανάγκεσ του ςιμερα και να τθ ςυνεχίηουμε μζςα από 
νζουσ αγϊνεσ. Τα αιτιματα παραμζνουν οδθγόσ ηωισ, πολιτικισ ςτάςθσ και κοινωνικισ διεκδίκθςθσ 
από το Ρολυτεχνείο του ’73 ωσ τα «Ρολυτεχνεία» του ςιμερα. 

 Πλοι ςτουσ  αγϊνεσ! Πλοι ςτισ πορείεσ ! 
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